

香港逐漸走出黑暴與疫情的陰霾，大學畢業生就業也迎來曙光。根據教資會最新數據顯示，2020/21學年八所資助大學（八大）畢業生的總體失業率為2.2%，較過去兩個學年明顯回落，至接近2018年的2%水平，惟個別大學包括香港中文大學及嶺南大學失業率仍高於3%，另就業不足率亦下跌至4.3%。至於畢業生平均年薪則有28.1萬元，較2019/20學年增加5.6%。有資深人力資源顧問指，隨着疫情回穩及接種疫苗人口持續增加，包括畢業生在內本港整體就業情況算是踏入中長期樂觀的狀態，「至少已經是走過了之前的低谷。」其中包括資訊科技、工程、醫療、藥業等行業，均對人力有較明顯需求。

◆香港文匯報記者 姜嘉軒

香港文匯報取得教資會最新披露的2020/21學年八所資助大學畢業生就業調查數據，有超過1.9萬名2021年資助全日制學士畢業生參與。數據顯示，截至去年底，6.5%畢業生失業或就業不足，較上學年高位的8.1%顯著回落，其中失業率2.2%，也較之前兩年的3%及2.8%低，下降至接近疫前2018年2%水平。

按人數計，去年八大共有325名畢業生失業及644人就業不足，也較2020年（434人失業及740人就業不足）大減共超過200人。另外，去年有3,011人選擇繼續升學，比率為15.6%，與2020年相若。

### 港大畢業生年薪34.9萬最高

在待遇方面，去年八所資助大學畢業生平均年薪為28.1萬元，從2020年的跌勢反彈，按年增約5.6%。按大學計算，以港大畢業生34.9萬元年薪最高，其次為中大及教大，分別有32.9萬元及32.2萬元。

若以學科而言，醫科、牙科和護理科的平均年薪繼續高企，達48.7萬元；其次是教育科及理科，分別有33.3萬元及25.7萬元。

### 「畢業變失業」中大3.6%最高

再比較八所資助大學失業率情況，以中大的3.6%最高，實際失業人數為100人，將近八所總失業人數三分之一；其次是嶺大的3.4%失業率，而且該校的就業不足率亦屬八大最高，達9.3%。

教資會顧問公司董事總經理周綺萍昨日接受香港文匯報記者訪問時指出，2021年中本港新冠確診數字曾一度達至「清零」，當時不少人一度以為疫情已過，惟後來變種病毒來襲，再令社會和經濟受到打擊。「幸好Omicron的殺傷力相對不大，大家都漸漸適應，而且打針的人愈來愈多，所以今年的狀況基本上是好一點，至少已經過了前年的低谷。」

展望未來，周綺萍相信，過去的嚴厲防疫措施應該不會重來，相反未來可望進一步放寬防疫措施。不過，國際環境帶來的影響亦不能輕視，「我會覺得現在樂觀講唔上，但又不算是悲觀。」整體上她相信今年畢業生就業機會仍在，「某程度現在算是中長期樂觀的狀態，一些企業都願意花時間教新畢業生。」

她特別提到，疫情令本港社會全面科技化，資訊科技、工程類行業的人才需求增加，醫療、藥業同樣受惠疫情而倍受重視，另外，零售、飲食行業漸見反彈，物管工作的需求亦有增加，畢業生可留意相關行業發展。

# 畢業生平均年薪升5.6%

## 「八大」失業率回落至2.2% 專家料IT醫療藥業渴才



◆教資會最新數據顯示，2020/21學年八所資助大學畢業生的平均年薪高達28.1萬元，較2019/20學年增加5.6%。圖為香港科技大學畢業生。資料圖片

### 2020/21學年八大畢業生就業及失業情況

大學	失業率	就業不足率	平均年薪
中大	3.6% (5.7%)	3.6% (4.0%)	32.9萬元 (31.9萬元)
嶺大	3.4% (4.4%)	9.3% (5.8%)	20.5萬元 (18.1萬元)
理大	2.3% (2.6%)	4.1% (5.1%)	25.3萬元 (25.0萬元)
科大	2.1% (2.4%)	3.6% (4.5%)	28.0萬元 (26.4萬元)
教大	1.8% (2.6%)	6.5% (7.3%)	32.2萬元 (31.8萬元)
浸大	1.5% (2.8%)	5.3% (4.4%)	22.7萬元 (21.4萬元)
城大	1.5% (2.4%)	1.9% (4.5%)	24.5萬元 (21.0萬元)
港大	1.3% (1.3%)	5.7% (6.7%)	34.9萬元 (33.6萬元)
<b>總體</b>	<b>2.2%</b> <b>(3.0%)</b>	<b>4.3%</b> <b>(5.1%)</b>	<b>28.1萬元</b> <b>(26.6萬元)</b>

註：括號內為2019/20學年數字  
資料來源：教資會

整理：香港文匯報記者 高鈺

## 嶺大早有準備 助畢業生北上發展

香港文匯報訊（記者 姜嘉軒）對於畢業生失業率相對其他大學處較高水平，香港中文大學解釋指，該校就業情況於過去一年有所改善，惟因學生深造比例較高，在教資會計算方式下失業率數字較大，校方會繼續加強各項就業支援措施，包括主動接觸僱主、商會及校友等，為學生提供更多全職和實習崗位。

嶺南大學則指出，面對第五波疫情，學生事務處較早前已預計經濟下滑會影響畢業生就業，校方已着手進行及計劃一系列的支援措施，並幫助有興趣到大湾区內地城市發展的同學掌握更多當地發展資料，為將來就業作充足準備。

中大發言人回覆香港文匯報查詢指，2020/21學年該

校有近91%畢業生全職就業或繼續深造，數字在八大中屬第二高，就業情況於過去一年有所改善，但由於該校升學所佔比例較大，在教資會公式只計算全職就業、就業不足和失業數字下，致令失業率顯得相對較高。

### 中大：畢業生就業已見改善

中大表示，會繼續主動接觸僱主、商會及校友等，為學生提供更多全職和實習崗位，並透過「中大支援基金」支持部分項目；而中大學生事務處就業策劃及發展中心於上學年舉辦了超過80場企業招聘講座、超過200場公司網上及實體招聘活動座談會，而網上職業

博覽會參與企業達百間。

另外，該校就業中心設有網上溝通平台，包括透過即時聊天工具提供朝十晚八查詢服務，以及一對一職業生涯諮詢等。

嶺大發言人則表示，校方已着手進行及計劃一系列的支援措施，包括透過一連串的網上就業講座、研討會、校友分享、求職及面試技巧工作坊等，強化同學的個人素質、對工作與行業的認識，及提升其求職技巧。校方亦積極擴大僱主網絡，及早並主動聯繫多個行業的僱主，特別是一些相對不易受經濟影響的行業，為同學擴大就業範圍與機會，並透過大學校董會/就業發展委員會成員的個人網絡，協助同學就業。

## 內地大學升學資助計劃接受申請

香港文匯報訊（記者 高鈺）香港特區政府教育局昨日宣布2022/23學年內地大學升學資助計劃，由即日起至下月30日接受申請，計劃將惠及在191所指定內地院校修讀學士學位課程的港生，包括於新學年參與內地高校招收香港中學文憑試學生計劃的129所院校。教育局預計於明年第一季或之前通知申請人其申請結果。

教育局發言人表示，合資格的學生可申領資助計劃下的「經入息審查資助」或「免入息審查資助」，前者只提供予通過入息審查的學生。資助計劃下的資助款項會按年發放，資助年期為有關學生於指定內地院校就讀的學士學位課程的正常修業期。

符合資格的申請人只可在同一學年內，接受「經入息審查資助」或「免入息審查資助」二者其一。計劃不設名額上限，資助計劃預期受惠及絕大多數到內地修讀學士學位課程有不同經濟需要的港生。

資助計劃詳情已上載教育局網頁（www.edb.gov.hk/muss），申請人需於下月30日或之前透過內地大學升學資助計劃網上申請平台（muss.edb.gov.hk）遞交申請，或把填妥的申請表格以郵寄方式遞交教育局。

# 2港學者「世界華人數學家大會」奪獎

香港文匯報訊（記者 賀鵬飛 南京報道）第九屆世界華人數學家大會（ICCM）日前在南京開幕，大會於開幕式上揭曉和頒發了世界華人數學家聯盟三大獎項，包括ICCM數學獎、陳省身獎和約翰·科茨國際合作獎，並首次頒發ICCM數學貢獻獎。香港大學數學系教授莫毅明榮獲陳省身獎，香港中文大學數學系教授鍾子信榮獲ICCM數學獎銀獎。

ICCM由數學家丘成桐於1998年發起，是華人數學界規模最大、最具影響力的學術盛會。本屆大會由東南大學、清華大學和南京市麒麟科技創新園共同主辦，近800人線下參與其中。

被譽為「華人菲爾茲獎」的ICCM數學獎是世界華人數學界的最高獎項，旨在表彰45歲以下在基礎數學、應用數學方面有傑出成就，以及在促進數學事業發展方面有卓越貢獻的華人數學家。本屆共徵集了來自17個高校和研究機構，105位數學家提名的評議候選人42名，經大會評審委員會3個月的遴選和評議，最終確認1位金獎和5位銀獎得主。

北京大學數學科學院講席教授丁劍因為解決了概率論和數學物理中若干長期存在的問題，而榮獲本屆ICCM數學金獎。其主要研究概率論，尤其關注統計物理與計算機科學的交叉，曾獲2015年度斯隆研究獎和2017年度戴維遜獎。

### 中大鍾子信ICCM數學奪銀

至於武漢大學教授繆爽、清華大學教授吳昊、香港中文大學數學系教授鍾子信、清華大學教授范佐維、中國科學技術大學特任教授陳昊5人獲得銀獎。其中陳昊年僅28歲，是最年輕的獲獎者，14歲即考入中國科學技術大學少年班，18歲赴紐約州立大學石溪分校，師從陳秀雄



◆香港中文大學數學系教授鍾子信榮獲ICCM數學獎銀獎。香港文匯報記者賀鵬飛 攝



◆香港大學數學系教授莫毅明榮獲陳省身獎。香港文匯報記者賀鵬飛 攝

教授攻讀博士，並與其合作解決了1977年霍金提出的「引力瞬子」問題。去年2月底，還不到27周歲的陳昊攻克復微分幾何領域世界難題，同年獲得阿里巴巴達摩院青橙獎，為該獎最年輕的獲獎者。至於吳昊則是6位得獎者中唯一的女性。

### 港大莫毅明膺陳省身獎

台灣大學教授王金龍和香港大學教授莫毅明則同時獲得陳省身獎。大會還向中國科學院院士楊樂頒發數學貢獻獎；美國藝術與科學院院士、美國數學會會士、史丹福大學數學系教授Leon Simon則獲得約翰·科茨國際合作獎。

丘成桐認為，中國高中生和本科生的培養已經達到世界先進水平，但研究生和世界水平還有一定距離；中國數學的發展以後要靠研究生的表現，這是今後十年最重要的一個工作，需要大量的一流學者幫忙，所幸已有一大批世界一流學者願意到中國來。

他強調，數學是科學的基礎，希望這一代人可將中國的數學研究做到世界領先的地位，為中國以後幾百年的文化傳承打下基礎。



◆「伴你成長，招商同行」項目日前正式啟動。主辦方提供

## 200師生參與「招商同行」啟動禮

香港文匯報訊（記者 高鈺）由招商局集團香港青年聯合會發起的2022年「伴你成長，招商同行」項目日前啟動。來自15所中小學200名師生代表，與50名招商局集團青年員工，齊聚漢華中學大禮堂，在鮮艷的五星紅旗下完成了啟動禮。

### 師友計劃助基層學生了解祖國

「伴你成長，招商同行」項目始於2020年底，是有着150年歷史的中央企業招商局集團專門面向香港學生群體的師友計劃，除了為品學兼優的基層家庭學生提供學費支援，集團亦會遴選優秀青年員工擔任項目導師，與學生們結對交友，通過網上網下的互動交流，幫助同學們增進對中資企業和祖國發展的了解，並提高學生的中華傳統文化素養和中文閱讀寫作水平，為同學未來到內地求學和發展打下基礎。

兩年來，招商局集團已累計投入超過500萬元，投入青年義工服務累計超過3,000小時，近300名項目師生受益。

當日啟動禮邀請了全國人大代表葉國謙、香港立法會議員郭偉強、招商證券國際公司CEO魯公路等主禮，並有多名師生代表作分享。2022年項目啟動後，招商局集團香港青年聯合會將每個季度組織至少一次主題活動，包括香港青年讀書月、中華傳統文化體驗式培訓等，幫助提升青少年精神素養。